



万楼片区欣欣向荣。(本报记者 方阳 摄)



绿心。(本报记者 方阳 摄)

# 答卷

## 湘潭奋力推进长株潭一体化发展综述

本报重大报道工作室

### 2 下好创新“先手棋”——在深化科技和产业创新上当先锋

创新,是引领发展的第一动力。习近平总书记指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。

思想的伟力,穿透时空,与生动的实践相互激荡。湘潭牢记使命,坚定信心,踔厉前行——

从中国南海日产量第一大油田群,到北极圈全球最大液化天然气生产模块,再到“亚洲第一跨”特大桥、全球最大打桩船,湘钢在桥梁钢、海工钢、工程机械用钢的超强实力,世界有目共睹。

“别人能做到的,我们一定能做到,别人还没有做到的,我们中国人也有可能先他们一步做出来。”“时代楷模”、湖南科技大学海洋实验室主任万步炎领衔

研发的“海牛Ⅱ号”海底大孔深压裂取芯钻机系统,在南海超2000米水下成功下钻231米,创造深海底钻机钻探的“中国深度”。

8月21日,湘潭高端电源材料有限公司研制的锂电池高耐热隔膜粘合剂,在全球首次实现隔膜耐热温度超过200℃并保持性能稳定。标志着我国锂离子电池隔膜安全关键技术取得重大突破。

10月30日,华菱线缆“金凤”系列产品、中国兵器江南工业集团生产制造的座椅缓冲器,纷纷助力神舟十九号飞天。那划破天际的光芒,既是星耀苍穹的风云际会,更是湘潭创新梦想的升腾。

12月1日,湘潭对外发布《湘潭市促进科技成果转化若干规定》,在全省

率先通过立法完善成果转化体系,破解科技成果“不敢转”“不能转”“不愿转”等难题。

……从原始创新,到产业创新,湘潭始终心怀“国之大事”,视创新如生命,构建国字号创新平台,全力建设高水平国家创新型城市。

如今,湘潭拥有268家国家级创新平台,在先进钢铁材料、机电电控传动、高端装备、医疗器械、先进储能材料及电池等领域持续并跑领跑,多项科技成果打破国外垄断,三一重能韶山叶片工厂入选全球制造业领域的“灯塔工厂”,湘钢和湘电获评国家级制造业单项冠军,湘潭科技创新能力指数、高校科技促进科技成果转化若干规定,在全省

比重、每万家企业法人中高新技术企业数量、每万人高价值发明专利数,均居全省前列。

聚力创新,只争朝夕。随着“三城一园一中心”(湘江科学城、湘潭大学城、长株潭新能源汽车城、湖南省医疗器械产业园、仰天湖国际峰会中心)规划落地实施,湘江科学城兴隆湖科创中心、长沙北斗产业安全技术研究院综合试验实训基地、湘江科学城湘潭首开区、中南大学科技成果转化雨湖基地、湘江实验室湘潭区域创新中心、湖南大学“水下电声转化综合试验场”重大科研装置项目等一批“新动力”汇入,未来,湘潭将努力让更多“顶天立地”的高科技转化为“铺天盖地”的生产力,让更多“科技之花”结出“产业之果”。

### 3 发挥生态优势——在尚绿而行中践行新发展理念

绿水青山就是金山银山。

2011年3月,习近平同志视察长株潭两型社会建设时指出,“建立生态绿心,是保值增值的,是长株潭与其他城市群的一个重要区别。”“湖南保护好这个生态绿心,50年后将在全国、全世界都有重要影响。”

时空变幻,深情如故。

这两句话,成了长株潭生态绿心保护的总原则、总方针。

冬日,走进湘潭盘龙大观园,草木葱茏、空气清新;登昭山,碧波浩荡,江风徐来;在仰天湖国际休闲旅游度假区漫湖营地,寻一片绿地,撑一顶帐篷,和三五

好友谈天说地,其乐陶陶……

绿色是高质量发展的鲜明底色,也是长株潭一体化发展的题中之义。碧水蓝天映照协同治理决心。

近年来,湘潭不断推进绿心高水平保护工作,深入落实《长株潭一体化重点任务清单》,建设“一厅一道一园一廊四张网”,绿心地区48家工业企业全部退出,完成废弃露天矿山整治修复36.31公顷、绿心地区林相改造(退化林修复)13551.6亩,沿昭山大道、昭云大道、昭华大道、仰天湖、七星村建设22公里绿道。

与长沙、株洲联合建立区域大气污染防治应急信息共享与联防联控机制,共同

开展长株潭萍大气污染协同立法;协同推进“长沙—江—湖六河”“株洲—江—八港”“湘潭—江—两水—库—渠”综合治理,完成湘江干流入河排污口整治任务69个,湘江干流水质稳定保持Ⅱ类标准,长株潭空气质量优良天数比例提高到90.2%。

青山常在、绿水长流、空气常新,在莲城大地成为常态。“高颜值”到经济“高价值”的转化正加快推进,创建国家绿色转型发展区步履铿锵。



韶山冲实景演出震撼上演。(本报记者 方阳 摄)

### 1 把握最大势能——争当长株潭一体化发展“排头兵”

长株潭一体化发展,凝聚着习近平总书记对三湘儿女的殷切希望,是新时代引领湖南高质量发展、打造全国重要增长极的重大举措。

随着长株潭都市圈建设纳入国家“十四五”规划纲要,《长株潭都市圈发展规划》获国家批复,在国家区域发展大局中,长株潭地区拥有了一席战略地位。

这一重大国家战略,既需要长株潭贡献力量,又给长株潭带来历史机遇和发展势能。

可以说,全方位、深层次融入长株潭“大家庭”后,借上了“东风”,搭上了“快车”,成为湘潭发展的最大机遇、最大势能、最大红利。

识势、顺势、借势,才能成势。湘潭牢牢把握长株潭一体化发展这个“最大势能”,学长株之长,扬湘潭优势,主动靠上去、精准接上去、全力融进去,在产业协同创新、基础设施互联互通、公共服务共建共享、环境共保共治等方面结出丰硕成果。

紧抓产业协作之手,共享民生发展红利。湘潭与长沙、株洲合力打造长株潭国家先进制造业高质量发展示范区,举办“智造莲城”产销对接沙龙系列活动,长沙雨花经开区(韶山)智能制造产业园、雨花智能制造·工程机械配套产业园——雨华产业园等“飞地园区”投入使用,湘潭天易轨道交通配套产业园、湘潭大学城创新创业园、长株潭(九华)生产服务型国家物流枢纽、长株潭公路港物流园(一期)等标志性工程加快推进,湘潭机电产业集群入选2024年度国家中小企业特色产业聚集区,湘潭先进钢铁材料、机电产业集群获评省级先进制造业集群。

家门口即可享受更多优质教育、医疗资源,目前湘潭已有13所学校与长沙市一中、长沙雅礼中学等长沙名校建立合作办学关系,湘潭与湖南大学合作共建湖南大学附属医院,长株潭护理专科联盟为三市医疗、养老等公共服务共用共享积极探路,湖南省健康医疗大数据中心等重大项目顺利推进。

一系列新的布局落子如飞,一连串新的变革揭开大幕。挽起长沙、株洲之手,连接全国大舞台,已是长株潭一体化“追梦人”的湘潭,还要争当“排头兵”,在推动更高水平一体化的路上奋力奔跑。

### 4 坚持人民至上——让人民群众真正成为长株潭一体化的参与者和受益者

江山就是人民,人民就是江山。

“把长株潭作为一个城市来打造,充分发挥长株潭三市的积极性,让人民群众真正成为长株潭一体化的参与者和受益者。”今年5月召开的2024年长株潭一体化发展领导小组会议,明确要推动长株潭一体化发展向更高水平迈进。

省委、省政府有号令,湘潭见行动。通过一则百姓故事,可以体味其中蕴含的民生温度。

“你是哪里人?”

“长株潭人。”周珂总是笑呵呵回答。住在湘潭、工作在株洲的周珂,常去长沙过周末,便捷的交通让他轻松“玩转”长株潭。

满足人民对美好生活的向往,是长株潭一体化发展的初心,更是开创未来的使命。近年来,湘潭和长沙、株洲紧密合作,大力推动基础设施互联互通,积极对接公共服务共建共享,让生活“同城化”和“品质化”,成为长株潭人对一体化高质量发展的直接感受。

长株潭城际轨道交通西环线一期工程开通运营,湘潭市民只需一张地铁票便能无缝连接“双城生活”;芙蓉大道、红易大道、天易大道、潭州大道、长沙新韶山南路—湘潭昭山大道等融城干道相继

建成通车,醴娄高速、G60沪昆高速醴陵至娄底扩容工程、长株潭(九华)生产服务型物流枢纽、长株潭公路港物流园(一期)进展顺利,长株潭城际水上旅游客运航线建设提上日程,长株潭西部门户枢纽公铁空多式联运示范工程加快推进。

越织越密的“网”,让长株潭“半小时交通圈”“半小时生活圈”愈发高效,过去的“我与长株潭”,正加速变为“我的长株潭”。

民生福祉持续增进。长株潭16家三级甲等医院实现检查检验结果互认,三市所有二级以上公立医院电子健康卡“一卡通”就医;200项政务服务事项“跨市通办”,288种电子证照(证明)互通互认;省政府下放长株潭地区22项经济社会管理权限,三市共同打造“长株潭服务专区”。

举办长株潭文化共建共享高质量发展系列活动,三市联合推出7条长株潭精品旅游线路;成立长株潭公共图书馆联盟,三地读者凭身份证即可享受681家图书馆“一卡通”,921万册图书“一卡借还”……从共建到共享,“长株潭人”体会到了满满的获得感、美美的幸福感、稳稳的安全感,日子过得越来越有奔头。

回望过往的奋斗之路,我们把光荣

与梦想写在历史深处!

眺望前方的奋进之路,我们与长沙、株洲团结一心,继续拼搏进取,书写新赶考路上的辉煌答卷!



一批批湘钢生产的宽厚板正吊装上船。(本报记者 李新辉 摄)



①最忆韶山冲实景演出震撼上演。(本报记者 方阳 摄)  
②一批批湘钢生产的宽厚板正吊装上船。(本报记者 李新辉 摄)  
③地铁从长沙一路向西驶向湘潭北站。(本报记者 方阳 摄)